
1.   
 
Ζωγράφου:  Ι. Χρυσίππου 1,   210 7488030    &   ΙΙ. Ξηρογιάννη 10 ,  210 7488180 

2.  
  
Χολαργός: Φανερωμένης 13,    210 6536551 

3.   
 
Αγία Παρασκευή: Ευεργέτου Γιαβάση 9, πλατεία Αγ. Παρασκευής,   210 6000031 

 
 
                                      www.en-dynamei.gr 
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Σπουδών:  Τομέας  Ιστορίας  Γ’   Λυκείου 

1 Γ. Μπιτσικώκος, Χ. Μιχαήλ, Ν. Χατζηδάκη 

 

Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ   ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ   ΣΠΟΥΔΩΝ   ▪    Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ   ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ   ▪   ΤΜΗΜΑΤΑ  ΔΙΕΤΟΥΣ  ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ   
 

ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 

% ΗΜ/ΝΙΑ:                           / 12 /  2023  ΤΜΗΜΑ:   ☺ 

 
Α΄   Ο μ ά δ α 

 
Α.1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Α’ και δίπλα σε κάθε γράμμα έναν από 
τους αριθμούς της στήλης Β’, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. Ένα στοιχείο της στήλης Β’ 
περισσεύει. 
                                                                                                                                                              (         /10 μονάδες) 

 

Στήλη Α’ Στήλη Β’ 

α. Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων 
 
β. Αγροτική Τράπεζα 
 
γ. Ταμείο Περιθάλψεως Προσφύγων 
 
δ. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής 
 
ε. Υπουργείο Γεωργίας 

1. Ιδρύθηκε με βάση το άρθρο 11 της 
Σύμβασης της Λοζάνης 
2. Ανήγειρε ξύλινα παραπήγματα για την 
προσωρινή στέγαση των προσφύγων 
3. Ιδρύθηκε με πρωτοβουλία της ΚΤΕ 
4. Ανέλαβε την κτηματογράφηση των 
παραχωρούμενων κλήρων στο πλαίσιο της 
αγροτικής αποκατάστασης των προσφύγων  
5. Ανέλαβε να εισπράξει τα χρέη των αγροτών 
προσφύγων μετά τη διάλυση της ΕΑΠ 
6. Μερίμνησε για την ιατρική περίθαλψη και 
την παροχή φαρμάκων στους πρόσφυγες 
 

 
 
 
Α.2. Να καταγράψετε:                                                                                                                         (         /15 μονάδες) 

α) το προσφυγικό ρεύμα από τη Ρωσία στην Ελλάδα μετά τον τερματισμό των Βαλκανικών πολέμων. 
Β) το περιεχόμενο του όρου «Συνθήκη των Σεβρών» 
γ) το περιεχόμενο του όρου «Ραλλικό Κόμμα» 
 
 
Β.1. Να αναφερθείτε εκτενώς στη Σύμβαση της Λοζάνης σχετικά με την ανταλλαγή των πληθυσμών, 
επισημαίνοντας και τους όρους που ίσχυαν για τους ανταλλάξιμους. 

 (         /12 μονάδες) 

 
 
Β.2. Σχετικά με την λειτουργία των πολιτικών κομμάτων κατά την περίοδο μετά το Κίνημα στο Γουδί 
και μέχρι την Μικρασιατική Καταστροφή να παρουσιάσετε: 
α) τις βασικές θέσεις του πολιτικού προγράμματος του Ελευθερίου Βενιζέλου μετά την πρώτη του 
εμφάνιση ως ελλαδίτη πολιτικού (7 μονάδες) 
β) τις προγραμματικές αρχές της Κοινωνιολογικής Εταιρείας κατά την δεύτερη δεκαετία του 20ου 
αιώνα (6 μονάδες) 

 (         /13 μονάδες) 
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Β΄   Ο μ ά δ α 

 
Γ.1. Βάσει των ιστορικών σας γνώσεων και των πληροφοριών που παρέχουν οι πηγές,να 
παρουσιάσετε: α) τα μέσα που διέθεσε η ελληνική κυβέρνηση στην Επιτροπή Αποκαταστάσεως 
Προσφύγων β) τις παραμέτρους που έλαβε υπόψη η Ε.Α.Π για την οριστική εγκατάστασή τους στην 
Ελλάδα καθώς και τους λόγους που δόθηκε προτεραιότητα στην εγκατάσταση τους στη Μακεδονία 
και τη Δυτική Θράκη.                                                                                                                         (         /25 μονάδες)   

 
 
 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ 
 
Η Μακεδονία, μία ιδιαίτερα αραιοκατοικημένη περιφέρεια, ήταν η καταλληλότερη περιοχή για την 
εγκατάσταση της κύριας μάζας των προσφύγων, δεδομένου ότι είχε εγκαταλειφθεί από το σύνολο 
του μουσουλμανικού πληθυσμού, που ανερχόταν σε 350.000 άτομα περίπου. Το μόνο που χρειαζόταν 
ήταν καινούργια ανθρώπινα χέρια ,για να καλλιεργήσουν τις αχανείς πεδιάδες, των οποίων η 
μονότονη συνέχεια διακοπτόταν από το υποστατικό κάποιου μουσουλμάνου μπέη, τριγυρισμένο από 
συστάδες δέντρων και με τις καλύβες των κολίγων λίγο πιο πέρα. Στην περίπτωση πολλών 
μουσουλμανικών χωριών, το μόνο που απέμεινε ήταν ένα όνομα στο χάρτη ή, στην καλύτερη 
περίπτωση, μερικά καμμένα ερείπια[...] 

[Η εγκατάσταση των προσφύγων στην Ελλάδα,Κοινωνία των Εθνών,Γενεύη 1926,μτφρ.Φιλοκτήτης 
και Μαρία Βεϊνόγλου,εκδ.Τροχαλία,Αθήνα 1997,σελ.106-10 

 
 
 

Διαμέρισμα Αριθμός Ποσοστό 

Μακεδονία 
Στερεά Ελλάδα 
Δυτ.Θράκη 
Νησιά Ανατ.Αιγαίου 
Θεσσαλία 
Λοιπές περιοχές 
 
 
 

638253 
306193 
107607 
56613 
34659 
78524 
 

52.2% 
25.1% 
8.8% 
4.6% 
2.8% 
6.5% 
 
 

Σύνολο 1.221.849 100% 

 Πηγή σχολικού βιβλίου,σελ.155 
 

.  
 
 
Δ.1. Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα, να 
αναφερθείτε στην εκδήλωση και τις ιδιαίτερες συνιστώσες  του Εθνικού Διχασμού από την δεύτερη 
παραίτηση του Ελευθερίου Βενιζέλου το 1915 μέχρι και την δολοφονία του Ίωνος Δραγούμη το 1920. 

    (         /25 μονάδες)                                                                                                                                                                     

 
 

Κείμενο Α’ 
ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΥΞΑΝΕΙ ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΑΘΗ 
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    Η έκρηξις του κινήµατος και η ουσιαστική εγκατάστασις του κόµµατος των Φιλελευθέρων εν 
Θεσσαλονίκη εδηµιούργησαν την ελπίδα εις πολλούς ησύχους και καλούς Έλληνας, ότι η οξύτης των 
παθών τουλάχιστον θα εµετριάζετο. Απησχοληµέναι αι δυο παρατάξεις εις τα ίδια αυτών έργα και 
κινούµεναι εντός διαφόρων γεωγραφικών ορίων, έλεγον οι καλοί αυτοί πολίται, θα ελησµόνουν τας 
µεταξύ των αντιθέσεις. ∆υστυχώς δεν είχεν ούτως το πράγµα. Τα πάθη διαρκώς ηύξανον και το χάσµα 
µεταξύ αυτών εγίνετο πάντοτε βαθύτερον. Η µια παράταξις, η βασιλική, τόσον δια του φιλικού της 
τύπου, όσον και δια των εκπροσώπων της επετίθετο βαναύσως όχι µόνον κατά του κινήµατος το 
οποίον απεκάλει άθλιον και προδοτικόν, αλλά και κατά των συµµετασχόντων ή και προσχωρούντων 
εις αυτό[…]. Αλλά και η άλλη παράταξις, η βενιζελική, δεν εσταύρωσε τα χέρια της. Ούτε ήκουεν 
αγογγύστως τας ύβρεις και τας συκοφαντίας. Εγνώριζε να τας ανταποδίδη. Είχε και αυτή οπαδούς 
πολλούς, είχε τύπον ιδικόν της. Αλλ’ η παράταξις αύτη, και µόνη αύτη, είχεν επί πλέον και την 
προστασίαν των ξένων, της οποίας µάλιστα έκανε µεγαλυτέραν χρήσιν της πρεπούσης, µε ζηµίαν 
σοβαράν της δηµοτικότητός της. 

 [Κ. Ζαβιτζιάνου, Αναµνήσεις..., Α΄, σσ. 201-202]. Β. Σκουλάτου – Ν. ∆ηµακόπουλου – Σ. Κόνδη, ό.π., 
σ. 79  

 
 

Κείμενο Β’ 
ΠΩΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕ Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ. ΥΒΡΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ 

ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ  
    Τους ανθρώπους αυτούς, οίτινες είχαν δώσει δείγµατα και του πατριωτισµού, αλλά και της 
ικανότητος και της αυτοθυσίας των, ηδύνατο να παρακολουθήση τουλάχιστον αδιάφορον το κράτος 
των Αθηνών. Αντί τούτου, δεν έµεινεν ύβρις, συκοφαντία, ελεεινότης, η οποία να µη ελέχθη εις βάρος 
των. Ενώ εγνώριζαν κάλλιστα οι διευθύνοντες εν Αθήναις ότι ο αγών των Φιλελευθέρων ενισχύθη 
υλικώς µόνον και µόνον δι’ ελληνικών εισφορών µέχρι της συγκροτήσεως του «κράτους της 
Θεσσαλονίκης», εγράφετο άνευ εντροπής ότι από του Βενιζέλου µέχρι του τελευταίου οπλίτου της 
«Αµύνης» οι κατά Βουλγάρων µαχόµενοι Έλληνες ήσαν «πουληµένοι» εις τους Άγγλους ή Γάλλους. Ο 
Στέφανος ∆ραγούµης ωνόµαζεν ενυπογράφως τον Βενιζέλον «υστερικόν ερµαφρόδιτον». Πολιτευταί 
και αξιωµατικοί βασιλόφρονες ώριζαν εις 1 ½ εκατοµµύριον γαλλικών φράγκων το ποσόν, µε το 
οποίον επωλήθη εις τους ξένους ο Παύλος Κουντουριώτης!! Αι οικογένειαι των επροπηλακίζοντο κατά 
τον πλέον άνανδρον τρόπον. Έλληνες αξιωµατικοί, οι οποίοι µετά τινας µήνας εξηγόρασαν µε το αίµα 
των την ελευθερίαν της Μακεδονίας, απεκαλούντο «καταχρασταί» ή «λωποδύται»! Όστις ανεχώρει 
εις Θεσσαλονίκην, το έπραττεν επειδή απήγε µαζί του το δηµόσιον ταµείον. Αν η ρυπαρά αυτή ύβρις 
δεν ήτο πρόχειρος, τότε κατηγορείτο δι’ άλλο ακατονόµαστον έγκληµα. 

 Γ. Βεντήρη, Η Ελλάς το 1910-1920, τ. Β΄, εκδ. Ίκαρος, σ.218 
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